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Pan 
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,
 
odpowiadając na otrzymaną w dniu 26 września br. interpelację poselską nr 4888 Pana 
Patryka Jaskulskiego, Posła na Sejm Rzeczypospolitej Polskiej, w sprawie zniesienia opłat 
za przejazd autostradami i drogami szybkiego ruchu dla transportów humanitarnych 
dostarczających pomoc na tereny objęte powodzią, przekazuję poniżej odpowiednie 
informacje i wyjaśnienia. 

W odpowiedzi na sytuację związaną ze skutkami powodzi oraz w celu usprawnienia 
dostarczania pomocy poszkodowanym, od 18 września br. umożliwiono przejazd przez 
teren Polski, po drogach płatnych będących w zarządzie strony publicznej, pojazdów lub 
konwojów z pomocą humanitarną dla powodzian bez podlegania pieniężnej karze 
administracyjnej w przypadku nieuiszczenia w całości albo części opłaty elektronicznej na 
sieci dróg objętych systemem e-TOLL, pod warunkiem uprzedniego przekazania 
stosownych informacji (instrukcja i formularze znajdują się na witrynie ministerstwa i 
Głównego Inspektoratu Transportu Drogowego):

https://www.gov.pl/web/infrastruktura/transport-humanitarny-zwolniony-z-oplat-w-
systemie-e-toll).

Powyższe oznacza, że odpowiedni reżim został już wdrożony i obowiązuje – przejazdy 
pojazdów z transportem humanitarnym, o dopuszczalnej masie całkowitej powyżej 3,5 
tony oraz autobusy, mogą bez ryzyka ponoszenia kar przewieźć pomoc na drogach 
krajowych zarządzanych przez Generalną Dyrekcję Dróg Krajowych i Autostrad. Powyższe 
dotyczy opłaty elektronicznej dla pojazdów ciężkich pobieranej  w systemie e-TOLL, na 
podstawie art. 13 ust. 1 pkt 3 ustawy z dnia 21 marca 1985 r. o drogach publicznych (t.j. 
Dz. U. z 2024 r. poz. 320.). 

Ponadto w przypadku koncesyjnych płatnych odcinków autostrad:

 A1 Gdańsk – Toruń (zarządzany przez Gdańsk Transport Company S.A.) – Minister 
polecił zaprzestanie poboru opłat od pojazdów ciężarowych (z wyłączeniem 
nienormatywnych) przewożących pomoc dla powodzian, zwolnienie obowiązuje 
od 24 września 2024 r.;

 A2 Świecko - Nowy Tomyśl – Konin (zarządzany przez Autostradę Wielkopolską 
S.A. i Autostradę Wielkopolską II S.A.) – od 25 września br. w porozumieniu 
i współpracy z Ministrem Infrastruktury, wprowadzono zwolnienie z opłat za 
przejazd dla pojazdów o dopuszczalnej masie całkowitej powyżej 3,5 tony, 
wiozących pomoc humanitarną na tereny dotknięte klęską powodzi. Uprawnione 
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do zwolnienia z opłat będą pojazdy zgłoszone przez organy i instytucje publiczne 
(rządowe i samorządowe) oraz organizacje pozarządowe, w rozumieniu ustawy 
z 24 kwietnia 2003 r., o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie;

 A4 Katowice - Kraków (zarządzany przez Stalexport Autostrada Małopolska S.A) – 
od 21 września br.  wprowadzono zwolnienie z opłat za przejazd dla pojazdów lub 
grup pojazdów zgłoszonych przez organy i instytucje publiczne (rządowe 
i samorządowe) oraz organizacje pozarządowe, w rozumieniu ustawy z 24 
kwietnia 2003 r., o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie jako niosące 
pomoc humanitarną dla powodzian pojazdami ciężkimi. Minister Infrastruktury 
wyraziło zgodę na wniosek koncesjonariusza w tej sprawie. 

Również w odniesieniu do odcinków koncesyjnych warunkiem bezpłatnego przejazdu jest 
uprzednie jego zgłoszenie koncesjonariuszowi (odpowiednie instrukcje znajdują się na 
witrynach poszczególnych koncesjonariuszy).

Z wyrazami szacunku
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Stanisław Bukowiec
Sekretarz Stanu
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